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Излюбленные места обитания клещей
[bookmark: _GoBack]Среда обитания клещей – удаленная от шума местность с обилием кустарников. Селяться клещи предпочитают во влажных местах:
· затененные участки лиственного или смешанного леса, поросшие травой либо подлеском;
· низины лощин и лесных оврагов, опушки, поросшие травой;
· луга и заросли на берегу ручья также привлекают клещей.
· Клещи не падают сверху с деревьев. Они запрыгивают с кустов и нависающих веток, поэтому не стоит касаться низко расположенных веток деревьев, нависающих на пути возле дорожки. Прибежищем для паразитов служит опавшая листва и скошенная трава.
· Любят селиться кровососущие насекомые на поваленных деревьях и пеньках. Почувствовав в походе усталость, подумайте, стоит ли рисковать и садиться отдохнуть.
· Активность клещей усиливается в утренние и вечерние часы. В полуденный зной и когда идет дождь, кровососы редко поражают свою жертву.
Клещ никогда не впивается сразу, от получаса до нескольких часов
 он выбирает место укуса. 
Это дает неплохие шансы быстро его обезвредить. При совершенно минимальном навыке ползущий клещ, задевающий за волосинки на теле, чувствуется моментально и его ни с чем не спутаешь. Простейший выход — ежечасные само- и взаимоосмотры, с особым вниманием к подмышкам, паху, внутренней поверхности бедер, шее — обычно клещи туда и впиваются, причем даже прибыв к излюбленному месту долго примеряются и достаточно долго идет собственно процесс впивания. Прочешите волосы — клещи часто за них цепляются или заползают в шевелюру.
Характерные симптомы наиболее распространенных
болезней переносимых клещами
	Болезнь
	Основные симптомы

	Болезнь Лайма
	Жар, головная боль, усталость, скованность в мышцах шеи, тошнота, рвота. Характерным симптомом есть специфичная кожная сыпь, распространяющееся кольцевидное покраснение – мигрирующая эритема.

	Клещевой энцефалит
	Внезапное повышение температуры тела до 38-39 °C, головная боль, ригидность мышц шеи, повторная рвота. Развитие общей слабости, боли в мышцах спины, шеи, рук. Может наблюдаться оглушенность сознания. Возникает менингеальный синдром, к которому присоединяются атрофические параличи.

	Эрлихиоз
	Острое начало с резким повышением температуры и дрожью. Типичны мышечные и суставные боли, общее недомогание. К проявлениям эрлихиоза относится сыпь, рвота или тошнота, бывают абдоминальные боли (в животе).

	Клещевой возвратный тиф
 
	Клиническая картина развивается примерно на 14 сутки заболевания после укуса клеща. Болезнь начинается остро с лихорадки и резких головных болей. Кроме этого, появляется бессонница и слабость, пропадает аппетит. К моменту повышения температуры на коже образуется темно-вишневая папула, и возникают различной формы высыпания. Иногда развивается желтуха, наблюдаются умеренные боли в суставах, икроножных мышцах.


Что делать при обнаружении клеща?
Прикасаться к паразитам нельзя, после контакта с клещом, а потом с едой, через слюну легко занести инфекцию в организм. Трогать клеща следует ножом или через перчатки. Пойманного клеща не давят, а разрезают ножом или сжигают.
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В месте укуса появляется покраснение, оно со временем начинает болеть. Сразу удаленный клещ снижает риск заражения. Рекомендуется обращаться для извлечения насекомого к специалисту.
Как избавиться от впившегося в кожу клеща?

· Прежде всего, помните о том, что нельзя предпринимать никаких панических действий, просто выдергивая клеща из кожи. Так Вы не только не избавитесь от проблемы, но и усугубите его. Вы можете оторвать тело клеща от головы, которая так и останется под кожей, но при этом не убьете самого паразита.
· С помощью пинцета аккуратно вытащите клеща вращательным движением. Только пинцетом и только выкручивать против часовой стрелки – очень аккуратно, как винтик из золотых часов, если не хотите, чтобы потом скальпелем удаляли.
· Пораженный участок кожи смажьте йодом или зеленкой.
После извлечения смотрим на яркий белый свет (или под увеличительным стеклом) – количество ножек и усиков должно быть нечетным, т.е. хоботок по центру не должен остаться в коже. Если же четко видно, что хоботка нет (или есть хоть малейшие сомнения) – обязательно в травмпункт .
Далеко не все клещи является переносчиками опасной болезни - энцефалита. Но не стоит и игнорировать впившегося в кожу паразита, оставляя его извлечение на потом
— чем дольше клещ будет находиться на коже, тем глубже он будет в нее впиваться, усложняя тем самым Вам извлечение. К тому же при укусе клеща в несвойственном для него месте, где кожа толстая, проникновение паразита под кожу происходит быстрее.
Профилактика клещевого энцефалита
· Собираясь в лес, необходимо одеться так, чтобы уменьшить возможность попадания клещей под одежду.
· Обработайте одежду репеллентом, отпугивающим клещей.
· Обувь должна закрывать пятки и лодыжки, давая возможность заправить в нее одежду.
· Брюки должны быть заправлены в сапоги, гольфы или носки с плотной резинкой.
· Верхняя часть одежды должна быть заправлена в брюки, а манжеты рукавов плотно прилегать к руке.
· На голове должен быть головной убор или капюшон.
· Следует выбирать одежду светлых тонов, чтобы легче было заметить напавшего клеща.
· Не реже чем через каждый час следует проводить осмотры для обнаружения прицепившихся клещей и их удаления. Необходимо помнить, что клещ плотно присасывается только спустя 1-1,5 часа после попадания на кожу, причем там, где она наиболее тонкая и нежная: за ушами, на шее, под мышками, в паховой области, волосистой части головы.
· Присосавшихся к телу клещей следует немедленно удалить пинцетом или петлей из прочной нитки, сначала покачивая клеща из стороны в сторону, а затем постепенно вытягивая. Если "хоботок" оторвался и остался в коже, его удаляют прокаленной на пламени и остуженной иглой.
· Место укуса прижигают раствором йода или протирают спиртом. Сразу же после удаления клеща необходимо тщательно вымыть руки с мылом.
· Уничтожать снятых клещей, сжимая их пальцами, нельзя, т. к. при случайном раздавливании может произойти заражение в результате втирания в кожу или слизистые оболочки возбудителя инфекции, находящегося в слюне или тканях клеща.
· С целью профилактики заражения вирусом с продуктами питания следует употреблять в пищу только кипяченое или пастеризованное молоко.
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