· Недопустимо посещение заброшенных зданий и иных объектов, представляющих угрозу жизни и здоровью:
     Нахождение несовершеннолетних на заброшенных зданиях и других недостроенных объектах приводит к опасности для их жизни и здоровья. Недостроенные пролеты, вырытые котлованы,  складированные строительные материалы могут привести к увечью и гибели детей, находящихся на строящихся объектах.
      В таких местах собираются бездомные люди, люди с неадекватным поведением, подростки из различных неформальных групп, которые употребляют спиртные напитки, психотропные и наркотические средства, а также вовлекают других в их употребление.
· Деревня или дача – это не только отдых, но и уход за садом и огородом. Если вы обработали овощи химикатами, то обязательно обезопасьте территорию каким-либо ограждением и доходчиво объясните ребенку, что заходить туда строго- настрого запрещено, а тем более срывать и пробовать на вкус. Уберите лекарства и химические вещества, необходимые как для сада-огорода, так и для бытовых нужд, в недоступные для ребенка места.
· Если Вы затеяли на даче длительное строительство или ремонт, оградите опасные участки. Инструменты и материалы убирайте в недоступные для детей места, доставая их по мере необходимости. Объясняйте детям, что игры на стройке или в местах, где ведётся ремонт, небезопасны.
· Занимаясь хозяйственными делами, не забывайте, что ребенок не должен быть предоставлен сам себе – вы должны знать, где он и с кем играет. Дайте ребенку какое-нибудь задание, поручение, одним словом, займите его, чтобы   он был занят полезным и интересным делом. Не оставляйте их без присмотра даже на несколько минут!

Невозможно предусмотреть все ситуации и дать советы на все случаи жизни. Но научить ребенка быть осторожным можно и нужно. Большая роль в этом отводиться именно родителям.  Ведь  Ваше внимание, любовь и забота – самая надежная защита!
Помните! Ребенок берёт пример с Вас! Пусть Ваш пример соблюдения правил безопасности  учит и его  дисциплинированному поведению   на улице и дома.

Подготовила учитель Л.Л.Бурак
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Правила  поведения на каникулах
 в летний период
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Обеспечить безопасность детей летом – в первую очередь, задача родителей. Даже если вы летом отправляете куда-то ребёнка, то обеспечьте его средствами защиты, обговорите с  ним технику безопасности, позаботьтесь о регулярной связи и проконсультируйте тех, кто будет присматривать за вашим чадом, расскажите о нюансах его поведения и особенностях организма.
 Правила поведения на каникулах в летний период   помогут родителям максимально обезопасить своих детей от потенциальных проблем.
Итак, основные правила поведения в летний период на каникулах.   
·  Летом очень высока солнечная активность, поэтому под прямыми солнечными лучами надо находиться непродолжительное время, желательно утром или под вечер. В противном случае можно получить ожоги, солнечный или тепловой удар. Используйте кремы для защиты от солнца. Помните, что организм ребенка требует большое количество жидкости, а особенно жарким летом. Обеспечьте детей несколькими литрами чистой питьевой воды в день на каждого. Избегайте употребления сладкой газировки, она вызывает еще большую жажду.
· В период летних каникул часты  случаи гибели детей на воде. В связи с этим   напоминаем о недопущении оставления несовершеннолетних детей без присмотра взрослых.
Взрослые всегда должны помнить, что они являются примером для детей. Сколько бы Вы не рассказывали ребенку о том, как нужно вести себя на воде, если Вы сами не соблюдаете эти правила, – все бесполезно:
-Купаться в водоемах дети должны под присмотром взрослых и в специально отведенных для этого местах с проверенным дном и слабым течением.
· При походах в лес объясняйте детям опасность употребления в пищу различных незнакомых ягод и растений, так как некоторые из них могут вызвать острые отравления. Собирая грибы, брать надо только четко известные виды, если есть сомнения и не с кем посоветоваться, то такие грибы нельзя брать.
· Повторите с детьми правила поведения на дороге. Переходить дорогу необходимо только в установленных местах, если есть светофор, то только на зеленый свет для пешеходов. При движении по наземному переходу надо вначале посмотреть налево, чтобы убедится в отсутствии автомобилей, затем на середине дороги надо посмотреть направо. Нельзя играть вблизи от проезжей части и внезапно выбегать на неё.
· Всегда избегайте употребления в пищу в летний период скоропортящихся продуктов, особенно в жаркий день. Не употребляйте в пищу сырое молоко и яйца, это может привести к отравлениям. Перед приёмом пищи тщательно мойте руки.
· Обучите детей правилам поведения с незнакомыми людьми. Не разрешайте детям разговаривать с ними, брать подарки и куда-то идти. Не оставляйте детей под присмотром незнакомой «доброй тети», это увеличивает риск их похищения. Вообще старайтесь не оставлять детей одних, тем более в незнакомых местах на отдыхе.
· Без взрослых нельзя подходить к домашним животным, так как они могут его травмировать, укусить. Необходимо знать, что нельзя трогать бездомных животных, так как они могут быть разносчиками опасного для человека заболевания – бешенства.
· Соблюдайте  правила поведения с электроприборами, расскажите, что их нельзя оставлять без присмотра и брать мокрыми руками. А также нельзя засовывать в розетку предметы и выдергивать из розетки вилку за провод. Напомните детям, что нельзя открывать дверь незнакомцам и разговаривать с ними по телефону, и что опасно сидеть на подоконнике открытого окна или балкона. Соблюдайте  правила поведения  при использовании газовых приборов.
· Правила пожарной безопасности особенно важны для детей в летний период. 
          Спички и зажигалки храните в недоступных для детей местах.             Объясните ребёнку,  что в случае пожара необходимо выбегать на улицу и звать на помощь, ни в коем случае нельзя прятаться.      Не разрешайте детям играть с огнем, разводить костры.  Помните об опасности поджога тополиного пуха и сухой травы, так как  они могут быстро распространять огонь, тем более в жаркий сухой день. Важно помнить  про опасность обрыва электрических проводов, которые часто встречаются во время летних бурь. Во избежание поражения электрическим током, такие провода не только нельзя трогать руками, но и даже приближаться к ним, особенно если вокруг мокро. В случаях обрыва проводов надо немедленно сообщать взрослым и вызывать соответствующую ремонтную службу.
· Гулять старайтесь в тенистых местах, а одежду надевайте натуральную, свободного кроя. Следите за режимом дня детей: не допускайте ночных прогулок, нерегулярного питания, переохлаждения в воде и большого употребления сладостей и мороженного. Летний период – это время укрепить и оздоровить детский организм, а не разладить режим дня и питания.
· Собираясь в лес, на пикник постарайтесь защитить себя от нападения клеща.
· Недопустимо посещать карьеры! Помните, что карьеры являются не туристическими, а техническими объектами и  нахождение на их территории представляет значительную опасность жизни и здоровью. Следует заметить, что 30% всех случаев гибели на воде в Беларуси приходится на меловые карьеры. Карьеры признаны зоной повышенной опасности. Нахождение на карьерах посторонних людей ЗАПРЕЩЕНО! Опасные факторы на меловом карьере:
 - мел очень лёгкая и сыпучая фракция, поэтому велика опасность осыпания почвы из-под человека либо падения на голову отколовшейся породы; 
- карьеры находятся в низине и в большинстве случаев берег представляет собой практически вертикальный спуск; 
- резкий перепад глубин, достигающий 30 метров; 
- низкая температура воды, что может спровоцировать судороги.

image1.jpeg




