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ГУО «Волковысский районный ЦКРОиР»
Воспитание без насилия

 Насилие над ребенком наносит ему не только материальный ущерб или угрожает его физическому состоянию. Оно несет собой тяжкие моральные и психологические проблемы: постоянная боязнь оказаться объектом насилия в сфере непосредственного социального окружения перерастает в сильное психологическое давление, которое ведет к стрессам, нервным срывам, снижению самооценки, становиться дополнительным источником межличностных конфликтов.

Виды семейного насилия

   На основе проведенных эмпирических исследований по изучению гендерных различий феномена семейного насилия в отношении женщин, авторы выделяют четыре основных вида насильственных действий: физическое, сексуальное, психологическое и экономическое. Конкретный случай домашнего насилия может включать в себя все четыре вида, несколько или один из них. Данные виды также могут чередоваться во времени и переходить от одного к другому.Рассмотрим подробнее каждый из представленных выше видов.

1. Психологическое насилие 
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Под психологическим насилием  понимается постоянное или периодическое вербальное или невербальное (т. е. выраженное словами или другими способами) оскорбление ребенка, унижения со стороны родителей, демонстрация нелюбви и неприязни, постоянная ложь или искажения действительности, в результате чего ребенок теряет доверие к взрослому или к самому себе.

     Психологическое насилие подразумевает наличие вербальных оскорблений; шантажа, угрозы насилия по отношению к себе, жертве или другим лицам; запугивание посредством насилия по отношению к домашним животным или разрушения предметов собственности; преследование; контроль над деятельностью жертвы; контроль над кругом общения жертвы; контроль над доступом жертвы к различным ресурсам (получению социальной и медицинской помощи, общению с друзьями, получению образования, работе и т. п.); принуждение жертвы к исполнению унижающих ее действий; контроль над распорядком дня жертвы Этот тип насилия является наиболее распространенным и присутствует практически во всех случаях насилия в семье. Психологическое насилие трудно диагностировать. Если все остальные формы насилия легко определяются, поскольку имеют четкие физиологические последствия, то явные признаки психологического воздействия редко видны, а последствия при этом могут быть чрезвычайно тяжелыми. Широта и изощренность форм психологического насилия значительно затрудняет их классифицирование:
· Эмоциональная отгороженность. Родители не заботятся об эмоциональных потребностях и нуждах ребёнка. Всегда отмахиваются от просьб рассказать ему что-нибудь, выслушать его, почитать сказку, говорят, чтобы не мешал, шёл в свою комнату, что ведёт к отчуждению родителей.

· Враждебное отношение.  Родители перекладывают ответственность за свои собственные неудачи, использует его в качестве «козла отпущения». Они говорят , что от него нет никакого толку, постоянно оскорбляют, могут не разговаривать с ним в качестве н6аказания, акцентируют внимание исключительно на отрицательных чертах его характера, никогда не обнимают, не целуют его . « От тебя одни неприятности!» «Как4 ты мне надоел!» В результате, ребёно чувствует себя ненужным, у него снижается самооценка, он считает, что его не за что любить и уважать.
· Непоследовательность. Противоречивая реакция на поступки ребёнка. Ребёнок должен усвоить, что у каждого действия есть определённые  последствия. Если же мама с папой по-разному реагируют на один и тот же поступок, то ребёнку трудно понять, правильно ли он делает и как себя вести себя в такой ситуации в будущем. 
· Ложь и невыполнение обещаний, данных ребёнку.

· Родители не выполняют обещаний, данных ребёнку или лгут ему. В первую очередь это касается самых мелких, «неважных» с точки зрения взрослого обещаний.

· Завышенные  ожидания и требования не соответствующие возможностям и возрасту ребёнка.
· Неспособность или нежелание признать, что ребёнок – это самостоятельная личность, имеющая право на свое собственное мнение и личное пространство. Родители читают переписку ребёнка, могут прослушивать его телефонные переговоры, имеют привычку выбирать за ребёнка, чем  ему заниматься, какой кружок посещать, с ке5м дружить и какие фильмы смотреть.

Последствия психологического насилия над ребёнком 

· Низкая самооценка. Ребёнок вырастает с уверенностью, что он плохой, бестолковый и заслуживает только плохого отношения.

· Эмоциональные проблемы. Замедляется эмоциональное развитие ребёнка. Это выражается в том, что он не может или не умеет, а чаще просто боится проявлять эмоции, не способен рассказывать о собственных чувствах, и поэтому ему тяжело понять чувства других людей.

· Проблемы в построении отношений. Ребёнку очень сложно устанавливать и поддерживать отношения к окружающим, потому что он не умеет выражать свои чувства и поддерживать отношения с окружающими

· Может стать жертвой насилия в киберпространстве.

      Повторяющееся насилие ведет к значительным психологическим страданиям, посттравматическому стрессу, депрессии, непреходящему чувству страха, а иногда и к более серьезным последствиям, - например, к попыткам самоубийства. 

2. Физическое насилие «Физическое насилие - преднамеренное нанесение личности побоев, травм, повреждений, вследствие чего страдают ее физическое и психическое здоровье».Спектр физического насилия широк: от нанесения незначительных побоев до крайней формы - убийства. Физическое насилие относительно легко распознается на основе данных медицинского осмотра «Насилие рассматривается как проявление мужской доминантности и агрессивности, приветствуемыми в культуре. Многими мужчинами женщинами физическое насилие воспринимается как атрибут «нормальной» жизни. Физическое насилие в отношении женщины происходит в устойчивых супружеских парах, имеющих детей, то есть в том типе семей, которые считаются благополучными и соответствующими норме. Женщины, подвергающиеся домашнему физическому насилию, имеют чрезмерное терпение и готовность к многократному прощению обидчика. Это терпение связано с чувством страха экономических осложнений, нежеланием оставлять детей без отца, жалостью к мужу, опасением потери уважения общества. К психологическим факторам, характеризующим ситуацию физического насилия в отношении женщины в семье, относится алкогольная зависимость супруга. Эти данные в целом соответствуют данным подобных исследований во многих странах мира 
Последствия физического насилия над ребёнком:

· Страх. У ребёнка развиваются симптомы обусловленные стрессом: тревога, головная боль,  ожидание нападения, психосоматические расстройства (простуды, энурез, аллергия). Страх может проявляться как в повышенной возбудимости, так и в глубокой заторможенности, во  внешнем безразличии.

· Нарушение физического и психического развития ребёнка, изменения в поведении. Чем младше ребёнок, тем  больше вероятность  возникновения неврозов, задержки речевого развития. 

· Трудности в общении. У детей, переживших насилие, нарушены связи с взрослыми, нет навыков общения со сверстниками, у них низкая самооценка, неуверенность в себе, что не позволяет им завоевать авторитет у сверстников.

· Агрессивность и жестокость к окружающим. Они   проявляют нетерпимость, насилие к представителям другой национальности, расы, к людям с другими взглядами или к тем, кто в данный момент по какой - либо причине раздражает.

· Асоциальное поведение. Результатом пережитой травмы может стать  не только агрессивность, но и чрезмерная пассивность, отсутствие способности к самозащите. Такие дети нередко становятся жертвами преступников, могут попасть  в руки торговцев людьми.

· Трудности в построении  будущих семейных отношений.  Люди, которые подвергались физическому насилию, создав собственную семью, не могут уважительно и на равных общаться  друг с  другом, они склонны к проявлению насилия  по отношению к своим близким.

3. Сексуальное насилие в семье. Сексуальное насилие в  - самый страшный вид насилия, когда ребёнок используется взрослым человеком для получения сексуального удовлетворения. Формы сексуальноего насилия:

-демонстрация взрослым своих половых огранов;

-ласки и прикосновения к половым органам ребёнка;

-сексуальные игры и половой акт с ребёнком

-демонстрация или просмотр с ребёнком материалов порнографического содержания;

  Сексуальное наслаждение по самой сущности своей предполагает свободу и добровольность. Тем не менее, почти во всех человеческих обществах во все времена существовали различные формы сексуального принуждения и агрессии. Причем происходит это гораздо чаще, чем фиксирует официальная статистика: большинство жертв предпочитают не обращаться в правоохранительные органы - сделанного не исправишь, а огласка может повредить репутации. Так что на каждый учтенный статистикой случай сексуального насилия, по подсчетам западных криминалистов, приходится 4-5 неучтенных. Сексуальная агрессия, крайним случаем которой является изнасилование - сложное и многоуровневое явление. Она проявляется в трех основных формах: сексуального домогательства, принуждения и насилия. 
Медико-социальная работа «это новый вид мультидисциплинарной профессиональной деятельности медицинского, психолого-педагогического и социально- правового характера, направленный на восстановление, сохранение и укрепление здоровья» 

В социальной работе с жертвами домашнего насилия выделяются три группы задач: 

- по их спасению;

- по поддержанию социального функционирования 

- по социальному развитию

В ходе реабилитации, эффективной технологией является создание терапевтических групп из женщин, переживших насилие. Члены таких групп наилучшим образом могут поддержать друг друга, достигнуть более высоких результатов под руководством специалиста, в коррекции своей личности, в защите своих социальных интересов. Реабилитация происходит на уровне коррекции личностного восприятия, когда не меняются травмирующие обстоятельства, но изменяется их восприятие женщиной.

         Одной из форм социальной работы с жертвами, испытавшими насилие, является создание телефона доверия. Основной целью телефона доверия является оказание психологической и правовой помощи. Психологическая помощь достигается за счёт снятия эмоционального напряжения, активизации внутренних ресурсов , разрешения внутреннего конфликта. 
     Правовая помощь - в донесении до  ребёнка его юридических прав.  В последние годы в нашей стране активно развивается система центров социальной помощи и других учреждений социального обслуживания. Кроме того, одну из важных ролей в предупреждении насилия в семье, играет специалист социальной работы. В его непосредственные функции входит проведение просветительской работы среди населения, выявление неблагополучных семей, социальный контроль  над членами неблагополучных семей, в случае необходимости передача дела в правоохранительные органы, а так же органы опеки. Деятельность специалиста   характеризуется, по меньшей мере, тремя различными подходами к вмешательству в проблему, которыми определяются вариации их профессиональных функций. Эти подходы обозначаются как воспитание, фасилитация, адвокатирование.

1) Воспитательный подход позволяет специалисту по социальной работе выступать в роли учителя, консультанта, эксперта. Давать советы, обучать.

2) Фасилитативный подход выполняет роль пособника или помощника, сторонника или посредника в преодолении проблемы. Объяснение ситуаций, мобилизация внутренних ресурсов.

3) Адвокатский подход применяется в тех случаях, когда специалист социальной работы выполняет ролевые функции адвоката от имени конкретного клиента. Оказывает помощь родителям ( законным представителям) детей в подборе аргументации, объяснение ситуации, подборе документально обоснованных обвинениях .
        Таким образом, целенаправленная, организованная медико-социальная и психологическая помощь жертвам семейного насилия поможет  детям вновь включиться в социально общественное взаимодействие, осознать себя понятыми и принятыми  другими людьми - квалифицированными специалистами. 
Педагог- психолог                                                                  Е.В.Радивоник
