Технологическая карта занятия по образовательной области «искусство» (лепка)
Специальная группа для детей с тяжёлыми нарушениями речи 
Тема: «Путешествие в лес»
 
Подготовила: Демидок В.Ч., воспитатель высшей категории ГУО «ясли-сада №1 г.Волковыска»
Задачи:
- Формировать умение лепить фигуры животных из пластилина. Закрепить умение самостоятельно определять способы и приемы лепки в зависимости от характера образа. Совершенствовать знакомые приемы лепки: отщипывание, скатывание, вытягивание, загибание, прищипывание, присоединение, сглаживание пальцами; формировать умение осуществлять самоконтроль своей деятельности в процессе выполнения задания;
 - Развивать творческое воображение, чувство формы и пропорции, мелкую моторику пальцев рук и кистей,координацию движения во время лепки, умение длительного удержания пальцевой позы при работе с пластилином
- Воспитывать художественный вкус, самостоятельность, творческую инициативу, бережное отношение к животным, аккуратность в работе;
 Предварительная работа:беседа с детьми о скульптурах малых форм, о работе скульптора, рассматривание иллюстраций, экскурсии к фонтану, к памятнику Воина интернационалисту, лепка животных.
Оборудование, наглядные материалы, пособия: пластилин, дощечки для лепки, салфетки, стеки, волшебная палочка, письмо, панорама леса, магнитофон, фонограмма.
